
 
 

 

2022-2023 学年江苏省无锡市锡山区天一中学七年级（上）段考

数学试卷（12 月份） 

题号 一 二 三 总分 

得分     

 

 

一、选择题（本大题共 10 小题，共 30.0 分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项） 

1. 下列各数与−6相等的是 (    ) 

A. | − 6| B. −| − 6| C. −32 D. −(−6) 

2. 人类的遗传物质是𝐷𝑁𝐴，其中最短的22号染色体含30000000个核苷酸，30000000用科学

记数法表示为(    ) 

A. 3 × 106 B. 3 × 107 C. 3 × 108 D. 0.3 × 108 

3. 下列各式的计算结果正确的是(    ) 

A. 2𝑥 + 3𝑦 = 5𝑥𝑦 B. 5𝑥 − 3𝑥 = 2𝑥2 

C. 7𝑦2 − 5𝑦2 = 2 D. 9𝑎2𝑏 − 4𝑏𝑎2 = 5𝑎2𝑏 

4. 下列图形属于棱柱的有(    ) 

 

A. 2个 B. 3个 C. 4个 D. 5个 

5. 下列说法中，正确的个数是(    ) 

①柱体的两个底面一样大； 

②圆柱、圆锥的底面都是圆； 

③棱柱的底面是四边形； 

④长方体一定是柱体． 

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4 

6. 下列运用等式的性质对等式进行的变形中，错误的是(    ) 

A. 若𝑎 = 𝑏，则
𝑎

𝑐2
=

𝑏

𝑐2
 B. 若𝑎 = 𝑏，则𝑎𝑐 = 𝑏𝑐 

C. 若𝑎(𝑥2 + 1) = 𝑏(𝑥2 + 1)，则𝑎 = 𝑏 D. 若𝑥 = 𝑦，则𝑥 − 3 = 𝑦 − 3 



 
 

 

7. 已知实数𝑎、𝑏在数轴上的位置如图所示，则代数式|𝑎 + 2𝑏| − |𝑎 − 𝑏|可化简为(    ) 

 

A. 3𝑏 B. −2𝑎 − 𝑏 C. 2𝑎 + 𝑏 D. −3𝑏 

8. 整式𝑚𝑥 − 𝑛的值随𝑥取值的变化而变化，下表是当𝑥取不同值时对应的整式的值： 

𝑥 −1 0 1 2 3 

𝑚𝑥 − 𝑛 −8 −4 0 4 8 

则关于𝑥的方程−𝑚𝑥 + 𝑛 = 8的解为(    ) 

A. 𝑥 = −1 B. 𝑥 = 0 C. 𝑥 = 1 D. 𝑥 = 3 

9. 已知某铁路桥长1500米．现有一列火车从桥上通过，测得火车从开始上桥到完全过桥共

用90秒，整列火车完全在桥上的时间是60秒．则这列火车长为(    ) 

A. 100𝑚 B. 200𝑚 C. 300𝑚 D. 400𝑚 

10. 如图，长方形𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝐴𝐵 = 8𝑐𝑚，𝐴𝐷 = 6𝑐𝑚，𝑃，𝑄两动点同时

出发，分别沿着长方形的边长运动，𝑃点从𝐵点出发，顺时针旋转一圈，

到达𝐵点后停止运动，𝑄点的运动路线为𝐵 → 𝐶 → 𝐷，𝑃，𝑄点的运动速

度分别为2𝑐𝑚/秒，1𝑐𝑚/秒，当一个动点到达终点时，另一个动点也同

时停止运动．设两动点运动的时间为𝑡秒，要使△𝐵𝐷𝑃和△ 𝐴𝐶𝑄的面积

相等，满足条件的𝑡值的个数为(    ) 

A. 2 B. 3 C. 4 D. 5 

 

二、填空题（本大题共 8 小题，共 24.0 分） 

11. 单项式−𝜋𝑥𝑦2的系数是______． 

12. 若(𝑚 − 1)𝑥丨𝑚丨 = 6是关于𝑥的一元一次方程，则𝑚的值是______． 

13. 若𝑚2 +𝑚𝑛 = −3，𝑛2 − 3𝑚𝑛 = −12，则𝑚2 + 4𝑚𝑛 − 𝑛2的值为______． 

14. 已知图1的小正方形和图2中所有小正方形都完全一样，将图1的小正方形放在图2中的①、

②、③、④的某一个位置，放置后所组成的图形不能围成一个正方体的位置是______． 



 
 

 

 

15. 一件商品按成本价提高20%标价，然后打9折出售，此时仍可获利16元，则商品的成本价

为______元． 

16. 若用平面分别截下列几何体：①三棱柱；②三棱锥；③正方体；④圆锥；⑤球，得到的

截面可以三角形的是______. (填写正确的几何体前的序号) 

17. 已知关于𝑥的一元一次方程
1

2021
𝑥 + 2022 = 2𝑥 + 𝑏的解为𝑥 = 2，那么关于𝑦的一元一次方

程
1

2021
(3 − 𝑦) + 2022 = 2(3 − 𝑦) + 𝑏的解为______． 

18. 如图所示由四种大小不同的八个正方形拼成一个长方形，其中最小的正方形的边长为2，

则这个长方形的周长为______． 

 

 

 

三、解答题（本大题共 8 小题，共 66.0 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤） 

19. (本小题8.0分) 

计算： 

(1)(−3) − | − 8| − 2 × (−4)； 

(2) − 14 −
1

2
× [3 − (−3)2]． 

20. (本小题8.0分) 

解方程： 



 
 

 

(1)5𝑥 − 3 = 2(𝑥 − 12)； 

(2)𝑥 −
𝑥−2

5
=
2𝑥−5

3
+ 1． 

21. (本小题6.0分) 

关于𝑥的方程2(−2𝑥 + 𝑎) = 3𝑥与关于𝑥的方程𝑥 −
1−𝑥

3
=
𝑥−𝑎

6
的解互为相反数，求𝑎的值． 

22. (本小题8.0分) 

如图是一个长方体形状的包装纸盒的展开图，已知纸盒中相对两个面上的数互为倒数． 

(1)填空：𝑎 =______，𝑏 =______，𝑐 =______； 

(2)求代数式5𝑎2𝑏 − 2(𝑎2𝑏 + 𝑐) + 3(𝑎𝑏𝑐 − 𝑎2𝑏) − 4𝑎𝑏𝑐的值． 

 

23. (本小题8.0分) 

列方程解应用题． 

某中学举办一年一届的科技文化艺术节活动，需搭建一个舞台，请来两名工人．已知甲单独

完成需4小时，乙单独完成需6小时．现由乙提前做1小时，剩下的工作由甲、乙两人合做，

问一共需要几小时可以完成这项工作？ 

24. (本小题8.0分) 

如图1是由一些棱长均为1个单位长度的小正方体组合成的简单几何体． 

(1)在图2中画该几何体的主视图、左视图； 

(2)若给该几何体露在外面的面(不含底图)都喷上红漆，则需要喷漆的面积是______； 

(3)如果在这个几何体上再添加一些小正方体，并保持俯视图和左视图不变，则最多可以再添



 
 

 

加______块小正方体． 

 

25. (本小题10.0分) 

某商场销售𝐴，𝐵两种型号的空调：𝐴型空调的售价为每台2000元𝐵型空调的售价为每台3000元，

某月该商场共销售这两种空调52台，销售额为126000元．为提高销售人员的积极性，商场制

定如下工资分配方案：每位销售人员的工资总额=基本工资+奖励工资，每位销售人员的月销

售定额20000元，在销售定额内，得基本工资5000元，超过销售定额，超过部分的销售额按

相应比例作为奖励工资，奖励工资发放比例如下表： 

销售额 奖励工资比例(%) 

超过2万元至3万元的部分 5 

超过3万元至4万元的部分 7 

4万元以上的部分 10 

(1)该月𝐴，𝐵型号空调各销售多少台？ 

(2)销售员甲本月领到的工资总额为6060元，请问销售员甲本月的销售额为多少元？ 

26. (本小题10.0分) 

如图，在数轴上，点𝑂为原点，点𝐴表示的数为𝑎，点𝐵表示的数为𝑏，且𝑎，𝑏满足|𝑎 + 8| + (𝑏 −

6)2 = 0． 

(1)𝑎 =______；𝑏 =______； 

(2)动点𝑃，𝑄分别从点𝐴，点𝐵同时出发，沿着数轴向右匀速运动，点𝑃的速度为每秒2个单位

长度，点𝑄的速度为每秒1个单位长度． 

①几秒时，点𝑃与点𝑄距离6个单位长度？ 

②动点𝑃，𝑄分别从点𝐴，点𝐵出发的同时，动点𝑅也从原点𝑂出发，沿着数轴向右匀速运动，

速度为每秒𝑛(𝑛 > 2)个单位长度．记点𝑃与点𝑅之间的距离为𝑃𝑅，点𝐴与点𝑄之间的距离为𝐴𝑄，

点𝑂与点𝑅之间的距离为𝑂𝑅.设运动时间为𝑡秒，请问：是否存在𝑛的值，使得在运动过程中，

5𝑃𝑅−3𝑂𝑅

2
+ 𝐴𝑄的值是定值？若存在，请求出此𝑛值和这个定值；若不存在，请说明理由． 



 
 

 

 

  



 
 

 

答案和解析 

 

1.【答案】𝐵  

【解析】解：𝐴、| − 6| = 6，故选项错误； 

B、−| − 6| = −6，故选项正确； 

C、−32 = −9，故选项错误； 

D、−(−6) = 6，故选项错误。 

故选：𝐵。 

利用绝对值以及乘方的性质即可求解。 

本题考查了有理数的运算以及绝对值的性质，正确理解绝对值的性质是关键。 

 

2.【答案】𝐵  

【解析】解：30000000 = 3 × 107． 

故选：𝐵． 

科学记数法的表示形式为𝑎 × 10𝑛的形式，其中1 ≤ |𝑎| < 10，𝑛为整数．确定𝑛的值时，要看把原

数变成𝑎时，小数点移动了多少位，𝑛的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值≥ 10时，

𝑛是正整数；当原数的绝对值< 1时，𝑛是负整数． 

此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为𝑎 × 10𝑛的形式，其中1 ≤ |𝑎| < 10，𝑛

为整数，表示时关键要正确确定𝑎的值以及𝑛的值． 

 

3.【答案】𝐷  

【解析】解：𝐴、2𝑥和3𝑦不是同类项，不能合并．故本选项错误； 

B、5𝑥和3𝑥是同类项，可以合并，但结果为2𝑥，故本选项错误； 

C、7𝑦2和5𝑦2是同类项，可以合并，但结果为2𝑦2，故本选项错误； 

D、9𝑎2𝑏和4𝑏𝑎2是同类项，可以合并，结果为5𝑎2𝑏，故本选项正确。 

故选：𝐷。 

合并同类项，首先要能识别哪些是同类项，两个项(单项式)是同类项，它们所含的字母必须相同，

并且各个字母的指数也相同，其次是掌握同类项合并的法则：系数相加，字母和字母的指数不变。 



 
 

 

此题主要考查学生对合并同类项的理解和掌握，解答此类题目的关键是能识别哪些是同类项。 

 

4.【答案】𝐵  

【解析】解：第一、二、六个几何体是棱柱共3个， 

故选：𝐵． 

根据棱柱的概念、结合图形解得即可． 

本题考查的是立体图形的认识，认识常见的立体图形，如：长方体、正方体、圆柱、圆锥、球、

棱柱、棱锥是解题的关键． 

 

5.【答案】𝐶  

【解析】解：①柱体的两个底面一样大，说法正确； 

②圆柱、圆锥的底面都是圆，说法正确； 

③棱柱的底面不一定是四边形，故原说法错误； 

④长方体一定是柱体，说法正确． 

∴ ①②④正确． 

故选：𝐶． 

根据柱体，锥体的定义及组成作答． 

本题主要考查了认识立体图形，应注意棱柱由上下两个底面以及侧面组成；上下两个底面可以是

全等的多边形，侧面是四边形． 

 

6.【答案】𝐴  

【解析】解：𝐴.若𝑎 = 𝑏，𝑐 ≠ 0，则
𝑎

𝑐2
=

𝑏

𝑐2
，所以𝐴选项符合题意； 

B.若𝑎 = 𝑏，则𝑎𝑐 = 𝑏𝑐，所以𝐵选项不符合题意； 

C.若𝑎(𝑥2 + 1) = 𝑏(𝑥2 + 1)，则𝑎 = 𝑏，所以𝐶选项不符合题意； 

D.若𝑥 = 𝑦，则𝑥 − 3 = 𝑦 − 3，所以𝐷选项不符合题意； 

故选：𝐴． 

根据等式的性质2对𝐴选项、𝐵选项和𝐶选项进行判断；根据等式的性质1对𝐷选项进行判断． 

本题考查了等式的性质：性质1、等式两边加同一个数(或式子)结果仍得等式；性质2、等式两边



 
 

 

乘同一个数或除以一个不为零的数，结果仍得等式． 

 

7.【答案】𝐶  

【解析】解：由𝑎、𝑏在数轴上的位置，得𝑎 < 0 < 𝑏且|𝑎| < |𝑏|． 

所以𝑎 + 𝑏 > 0，𝑎 − 𝑏 < 0， 

所以𝑎 + 2𝑏 > 0， 

所以|𝑎 + 2𝑏| − |𝑎 − 𝑏| = 𝑎 + 2𝑏 − (𝑏 − 𝑎) = 2𝑎 + 𝑏， 

故选：𝐶． 

根据数轴上点的位置，可得𝑎 − 𝑏 < 0，𝑎 + 2𝑏 > 0，然后根据绝对值的性质，可化简绝对值计算

即可． 

本题考查了数轴及绝对值，利用数轴上点的位置得出𝑎与𝑏的关系是解题关键． 

 

8.【答案】𝐴  

【解析】解：根据表格得：当𝑥 = −1时，𝑚𝑥 − 𝑛 = −8， 

等式两边乘−1，得−𝑚𝑥 + 𝑛 = 8， 

所以方程−𝑚𝑥 + 𝑛 = 8的解是𝑥 = −1， 

故选：𝐴． 

根据表格得出当𝑥 = −1时，𝑚𝑥 − 𝑛 = −8，再求出答案即可． 

本题考查了解一元一次方程和求代数式的值，能根据表格得出−𝑚𝑥 + 𝑛 = 8是解此题的关键． 

 

9.【答案】𝐴  

【解析】解：设这列火车长为𝑥米， 

由题意可得：
𝑥+1500

90
=
1500−𝑥

60
， 

解得；𝑥 = 100， 

∴这列火车长100米， 

故选：𝐴． 

设这列火车长为𝑥米，由测得火车从开始上桥到完全过桥共用90秒，整列火车完全在桥上的时间

是60秒，列出方程，即可求解． 



 
 

 

本题考查了一元一次方程的应用，找到正确的数量关系是解题的关键． 

 

10.【答案】𝐶  

【解析】 

【分析】 

本题考查了三角形的面积以及一元一次方程的应用，读懂题意，找到等量关系，列出方程是解题

的关键，注意：需要分类讨论． 

分五种情况，根据运动的路径和△𝐵𝐷𝑃和△ 𝐴𝐶𝑄的面积相等列出方程，求解即可． 

【解答】 

解：由题意进行分类讨论： 

①当𝑃点在𝐴𝐵上，𝑄点在𝐵𝐶上时(𝑡 ≤ 4)， 

𝐵𝑃 = 2𝑡，𝐶𝑄 = 6 − 𝑡， 

要使△𝐵𝐷𝑃与△ 𝐴𝐶𝑄面积相等， 

则
1

2
× 6 × 2𝑡 =

1

2
× 8 × (6 − 𝑡)，解得：𝑡 = 2.4； 

②当𝑃点在𝐴𝐷上，𝑄点在𝐵𝐶上时(4 < 𝑡 ≤ 6)， 

𝐷𝑃 = 14 − 2𝑡，𝐶𝑄 = 6 − 𝑡， 

要使△𝐵𝐷𝑃与△ 𝐴𝐶𝑄面积相等，则𝐷𝑃 = 𝐶𝑄， 

即14 − 2𝑡 = 6 − 𝑡， 

解得：𝑡 = 8(舍去)； 

③当𝑃点在𝐴𝐷上，𝑄点在𝐶𝐷上时(6 < 𝑡 ≤ 7)， 

𝐷𝑃 = 14 − 2𝑡，𝐶𝑄 = 𝑡 − 6， 

要使△𝐵𝐷𝑃与△ 𝐴𝐶𝑄面积相等，则
1

2
× 8 × (14 − 2𝑡) =

1

2
× 6 × (𝑡 − 6)，解得𝑡 =

74

11
； 

④当𝑃点在𝐶𝐷上，𝑄点在𝐶𝐷上时(7 < 𝑡 ≤ 11)， 

𝐷𝑃 = 2𝑡 − 14，𝐶𝑄 = 𝑡 − 6， 

要使△𝐵𝐷𝑃与△ 𝐴𝐶𝑄面积相等，则𝐷𝑃 = 𝐶𝑄， 

即2𝑡 − 14 = 𝑡 − 6， 

解得：𝑡 = 8； 

⑤当𝑃点在𝐵𝐶上，𝑄点在𝐶𝐷上时(11 < 𝑡 ≤ 14)， 

𝐵𝑃 = 28 − 2𝑡，𝐶𝑄 = 𝑡 − 6， 



 
 

 

要使△𝐵𝐷𝑃与△ 𝐴𝐶𝑄面积相等，则
1

2
× 8 × (28 − 𝑡) =

1

2
× 6 × (𝑡 − 6)，解得：𝑡 =

130

11
； 

综上可得共有4种情况满足题意，所以满足条件的𝑡值的个数为4． 

故选：𝐶．   

11.【答案】−𝜋  

【解析】解：∵单项式−𝜋𝑥𝑦2的数字因数是−𝜋， 

∴此单项式的系数是−𝜋． 

故答案为：−𝜋． 

根据单项式系数的定义进行解答即可． 

本题考查的是单项式，熟知单项式中的数字因数叫做单项式的系数是解答此题的关键． 

 

12.【答案】−1  

【解析】解：由题意得： 

|𝑚| = 1且𝑚− 1 ≠ 0， 

∴ 𝑚 = ±1且𝑚 ≠ 1， 

∴ 𝑚 = −1， 

故答案为：−1． 

根据一元一次方程的定义解答即可．一元一次方程的定义：只含有一个未知数(元)，且未知数的

次数是1，这样的方程叫一元一次方程． 

本题考查了一元一次方程的定义，熟练掌握一元一次方程的定义是解题的关键． 

 

13.【答案】9  

【解析】解：∵ 𝑚2 +𝑚𝑛 = −3，𝑛2 − 3𝑚𝑛 = −12， 

∴原式= (𝑚2 +𝑚𝑛) − (𝑛2 − 3𝑚𝑛) = −3 − (−12) = −3 + 12 = 9， 

故答案为：9． 

已知两等式左右两边相减求出所求式子的值即可． 

此题考查了整式的加减−化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键． 

 

14.【答案】①  



 
 

 

【解析】解：将图1的正方形放在图2中的①的位置出现重叠的面，所以不能围成正方体． 

故答案为：①． 

由平面图形的折叠及正方体的表面展开图的特点解题． 

本题考查了展开图折叠成几何体，解题时勿忘记四棱柱的特征及正方体展开图的各种情形．注意：

只要有“田”字格的展开图都不是正方体的表面展开图． 

 

15.【答案】200  

【解析】解：设这种商品的成本价是𝑥元，则商品的标价为𝑥(1 + 20%)元， 

由题意可得：𝑥 × (1 + 20%) × 90% = 𝑥 + 16， 

解得𝑥 = 200， 

即这种商品的成本价是200元． 

故答案为：200． 

设这种商品的成本价是𝑥元，则商品的标价为𝑥(1 + 20%)元，等量关系为：标价× 90% =成本+利

润，把相关数值代入求解即可． 

此题考查一元一次方程的应用，得到售价的等量关系是解决本题的关键，难度一般，注意细心审

题． 

 

16.【答案】①②③④  

【解析】解：①三棱柱能截出三角形； 

②三棱锥能截出三角形； 

③正方体能截出三角形； 

④圆锥沿着母线截几何体可以截出三角形； 

⑤球不能截出三角形． 

故得到的截面可以三角形的是①②③④． 

故答案为：①②③④． 

当截面的角度和方向不同时，球的截面无论什么方向截取球都不会截得三角形． 

本题考查几何体的截面，截面的形状既与被截的几何体有关，还与截面的角度和方向有关． 

 

17.【答案】𝑦 = 1  



 
 

 

【解析】解：∵关于𝑥的一元一次方程
1

2021
𝑥 + 2022 = 2𝑥 + 𝑏的解为𝑥 = 2， 

∴关于(3 − 𝑦)的一元一次方程
1

2021
(3 − 𝑦) + 2022 = 2(3 − 𝑦) + 𝑏的解为3 − 𝑦 = 2， 

∴ 𝑦 = 1， 

∴关于𝑦的一元一次方程
1

2021
(3 − 𝑦) + 2022 = 2(3 − 𝑦) + 𝑏的解为𝑦 = 1． 

故答案为：𝑦 = 1． 

利用一元一次方程的解，可得出关于(3 − 𝑦)的一元一次方程
1

2021
(3 − 𝑦) + 2022 = 2(3 − 𝑦) + 𝑏的

解为3 − 𝑦 = 2，解之即可得出𝑦值，进而可得出关于𝑦的一元一次方程
1

2021
(3 − 𝑦) + 2022 = 2(3 −

𝑦) + 𝑏的解为𝑦 = 1． 

本题考查了一元一次方程的解，牢记“使一元一次方程左右两边相等的未知数的值叫做一元一次

方程的解”是解题的关键． 

 

18.【答案】34.4  

【解析】解：设右上方正方形的边长为𝑥， 

由题意知左上方正方形的边长为4，右下方正方形的边长为6 − 𝑥， 

则4 + 2𝑥 = 2 + 2 + 3 × (6 − 𝑥)， 

解得𝑥 = 3.6， 

所以长方形的周长为2 × (4 + 2 + 4 + 3.6 × 2) = 34.4． 

故答案为：34.4． 

设右上方正方形的边长为𝑥，由题意得出左上方正方形的边长为4，右下方正方形的边长为6 − 𝑥，

根据长方形上下边长度相等列出关于𝑥的方程，解之求得𝑥的值，再根据周长公式计算可得． 

本题主要考查一元一次方程的应用，解题的关键是设出一个正方形的边长，据此表示出其他正方

形的边长，并结合图形列出方程求解． 

 

19.【答案】解：(1)原式= −3− 8 − 2 × (−4)  

= −3− 8 − (−8)  

= −3− 8 + 8  

= −3； 

(2)原式= −1−
1

2
× (3 − 9)  



 
 

 

= −1−
1

2
× (−6)  

= −1− (−3)  

= −1+ 3  

= 2．  

【解析】(1)先去掉绝对值，再按照有理数的四则运算法则运算即可； 

(2)先算乘方，再计算括号内的数，再按照有理数的四则运算法则运算即可； 

本题考查了有理数的混合运算，熟练掌握正、负数的负整数指数幂是解本题的关键，综合性较强，

难度适中． 

 

20.【答案】解：(1)5𝑥 − 3 = 2(𝑥 − 12)， 

去括号，得5𝑥 − 3 = 2𝑥 − 24， 

移项，得5𝑥 − 2𝑥 = 3 − 24， 

合并同类项，得3𝑥 = −21， 

系数化为1，得𝑥 = −7； 

(2)𝑥 −
𝑥−2

5
=
2𝑥−5

3
+ 1， 

去分母得：15𝑥 − 3(𝑥 − 2) = 5(2𝑥 − 5) + 15， 

去括号得：15𝑥 − 3𝑥 + 6 = 10𝑥 − 25 + 15， 

移项得：15𝑥 − 3𝑥 − 10𝑥 = −25 + 15 − 6， 

合并同类项得：2𝑥 = −16， 

系数化成1得：𝑥 = −8．  

【解析】(1)方程去括号、移项、合并同类项、系数化为1即可； 

(2)方程去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为1即可． 

本题考查了解一元一次方程，掌握解一元一次方程的基本步骤是解答本题的关键． 

 

21.【答案】解：2(−2𝑥 + 𝑎) = 3𝑥， 

−4𝑥 + 2𝑎 = 3𝑥， 

7𝑥 = 2𝑎， 

解得：𝑥 =
2𝑎

7
． 



 
 

 

方程𝑥 −
1−𝑥

3
=
𝑥−𝑎

6
， 

去分母得：6𝑥 − 2(1 − 𝑥) = 𝑥 − 𝑎， 

解得：𝑥 =
2−𝑎

7
， 

由两方程的解互为相反数，得到
2𝑎

7
+
2−𝑎

7
= 0， 

解得：𝑎 = −2．  

【解析】分别表示出已知两方程的解，根据两方程的解互为相反数列出关于𝑘的方程，求出方程的

解即可得到𝑎的值． 

此题考查了一元一次方程的解，方程的解即为能使方程左右两边相等的未知数的值． 

 

22.【答案】1  −2  −3  

【解析】解：(1)𝑎 = 1，𝑏 = −2，𝑐 = −3； 

故答案为：1，−2，−3． 

(2)5𝑎2𝑏 − 2(𝑎2𝑏 + 𝑐) + 3(𝑎𝑏𝑐 − 𝑎2𝑏) − 4𝑎𝑏𝑐  

= 5𝑎2𝑏 − 2𝑎2𝑏 − 2𝑐 + 3𝑎𝑏𝑐 − 3𝑎2𝑏 − 4𝑎𝑏𝑐  

= −2𝑐 − 𝑎𝑏𝑐  

= −2 × (−3) − 1 × (−2) × (−3)  

= 6 − 6  

= 0． 

(1)从图中结合立体实物，认真辨别相对两个面，确定字母的数值； 

(2)化简代数式，代入数据求值即可． 

本题考查了长方体侧面展开图、整式的化简求值，从实物出发，结合具体的问题，辨析几何体的

展开图，通过结合立体图形与平面图形的转化，建立空间观念，是解决此类问题的关键． 

 

23.【答案】解：设一共需要几小时可以完成这项工作，根据题意，得： 

𝑥+1

6
+
𝑥

4
= 1， 

解得：𝑥 = 2． 

答：还需2小时可以完成这项工作．  



 
 

 

【解析】设一共需要几小时可以完成这项工作，根据“甲工作𝑥小时的工作量+乙工作(𝑥 + 1)小时

的工作量=总工作量”列方程求解． 

本题考查一元一次方程的应用(工程问题)，理解“工作总量等于工作效率乘以工作时间”的运用，

根据条件建立方程是关键． 

 

24.【答案】27  5  

【解析】解：(1)如图所示： 

  

(2)(7 × 2 + 4 × 2 + 5 × 1) × (1 × 1)  

= (14 + 8 + 5) × 1  

= 27 × 1  

= 27； 

故答案为：27． 

(3)若使该几何体主视图和左视图不变，可添加5块小正方体． 

故答案为：5． 

(1)根据三视图的概念求解可得； 

(2)将主视图、左视图、俯视图面积相加，再乘2即可得解； 

(3)若使该几何体俯视图和左视图不变，可以添加3块小正方体． 

此题主要考查了画三视图，关键是掌握在画图时一定要将物体的边缘、棱、顶点都体现出来，看

得见的轮廓线都画成实线，看不见的画成虚线，不能漏掉． 

 

25.【答案】解：(1)设𝐴型空调销售𝑥台，则𝐵型空调销售(52 − 𝑥)台， 

根据题意列方程得2000𝑥 + 3000(52 − 𝑥) = 126000， 

解得𝑥 = 30， 

52 − 30 = 22(台)， 

答：𝐴型空调销售30台，𝐵型空调销售22台； 



 
 

 

(2)销售额3万时，可得工资：5000 + (30000 − 20000) × 5% = 5500(元)， 

销售额4万时，可得工资：5000 + (30000 − 20000) × 5%+ (40000 − 30000) × 7% = 6200(元)， 

∵ 5500 < 6060 < 6200， 

∴销售额超过3万元但不超过4万元， 

设销售总额𝑦元，则5000 + (30000 − 20000) × 5%+ (𝑦 − 30000) × 7% = 6060， 

解得𝑦 = 38000， 

答：销售员甲本月销售总额为38000元．  

【解析】(1)设𝐴型空调销售𝑥台，则𝐵型空调销售(52 − 𝑥)台，根据单价×数量=销售额列出方程即

可； 

(2)先判断销售额的范围，再设出销售额根据基本工资+奖励工资=实发工资的等量关系列方程求

解即可． 

本题主要考查一元一次方程的知识，根据题意列出方程并正确解方程是解题的关键． 

 

26.【答案】−8  6  

【解析】解：(1) ∵ |𝑎 + 8| + (𝑏 − 6)2 = 0， 

∴ 𝑎 + 8 = 0，𝑏 − 6 = 0， 

∴ 𝑎 = −8，𝑏 = 6， 

故答案为：−8，6； 

(2)设运动时间为𝑡秒，𝑃表示的数为−8+ 2𝑡，𝑄表示的数为6 + 𝑡， 

①∵点𝑃与点𝑄距离6个单位长度， 

∴ |(−8 + 2𝑡) − (6 + 𝑡)| = 6， 

解得𝑡 = 8或𝑡 = 20， 

∴ 8秒或20秒时，点𝑃与点𝑄距离6个单位长度； 

②存在𝑛的值，使得在运动过程中，
5𝑃𝑅−3𝑂𝑅

2
+ 𝐴𝑄的值是定值，理由如下： 

𝑅表示的数是𝑛𝑡， 

∴ 𝑃𝑅 = 𝑛𝑡 − (−8 + 2𝑡) = 𝑛𝑡 − 2𝑡 + 8，𝑂𝑅 = 𝑛𝑡，𝐴𝑄 = (6 + 𝑡) − (−8) = 𝑡 + 14， 

∴
5𝑃𝑅−3𝑂𝑅

2
+ 𝐴𝑄 =

5𝑛𝑡−10𝑡+40−3𝑛𝑡

2
+ 𝑡 + 14 = (𝑛 − 4)𝑡 + 34， 

当𝑛 − 4 = 0，即𝑛 = 4时，
5𝑃𝑅−3𝑂𝑅

2
+ 𝐴𝑄的值为34， 



 
 

 

∴ 𝑛的值为4时，
5𝑃𝑅−3𝑂𝑅

2
+ 𝐴𝑄的值是一个定值，定值为34． 

(1)由绝对值和平方的非负性可得答案； 

(2)设运动时间为𝑡秒，𝑃表示的数为−8+ 2𝑡，𝑄表示的数为6 + 𝑡， 

①根据点𝑃与点𝑄距离6个单位长度，得|(−8 + 2𝑡) − (6 + 𝑡)| = 6，解方程可得8秒或20秒时，点𝑃

与点𝑄距离6个单位长度； 

②𝑅表示的数是𝑛𝑡，可表示出𝑃𝑅 = 𝑛𝑡 − 2𝑡 + 8，𝑂𝑅 = 𝑛𝑡，𝐴𝑄 = 𝑡 + 14，即得
5𝑃𝑅−3𝑂𝑅

2
+ 𝐴𝑄 = (𝑛 −

4)𝑡 + 34，令𝑛 − 4 = 0，可得答案． 

本题考查一元一次方程的应用，涉及数轴上的动点问题，解题的关键是用含𝑡的代数式表示点运动

后所表示的数．



 
 

 

 


